
MUZEUL JUDEŢEAN ARGEŞ 
ARGESIS, STUDII I COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM XI, 2002 

PICTORUL D. NOROCEA DESPRE GRAFITUL CU ANUL MORŢII 
MARELUI BASARAB DE LA CURTEA DE ARGEŞ 

GEORGE GEORGESCU• 

Întrucât grafitul din Biserica Domnească de la Curtea de Argeş, conţinând anul 
morţii lui Basarab I, a suscitat numeroase discuţii şi controverse în literatura istorică 

românească, credem că este binevenită şi justificată prezentarea însemnărilor autografe 
ale descoperitorului grafitului amintit, pictorul D. Norocea. Manuscrisul acestuia se 
intitulează „Biserica Domnească din Curtea de Argeş - o problemă arheologică, 196 l ". 

„Grafitul cu moartea lui Marele Basarab cu data de 6860 (1352) ce l-am 
descoperit în ziua de 12 septembrie 1920, pe peretele de nord din interiorul bisericii, nu 
poate fi luat de bază că biserica a fost în construcţie, putea foarte bine să fie în reparaţie 

şi unul dintre zidari sau zugravi, (sau chiar unul 
din serviciul bisericii) auzind de moartea 
Marelui Basarab, cu un vârf ascuţit a scris pe 
mortarul dintre bolovani şi cărămizi, data ce se 
vede şi pe care am găsit-o acoperită de stratul de 
frescă pe care era zugrăvită draperia făcută de 
Pantelimon la · t 827, nu sub stratul de tencuială 
al primei fresce. 

În interiorul naosului şi nartexului, de 
la ferestre în jos, nu am găsit prima frescă, ceea 
ce denotă că partea de jos a zugrăvelii prime era 
deteriorată la facerea grafitului. 

Chiar pe zidul despărţitor dintre naos şi 
diaconicon, unde am lăsat dovadă de tencuielile 
cu zugrăveli posterioare, prima pictură frescă nu 
am găsit-o. 

Pictură frescă primă, de la ferestre în 
jos, am găsit numai la altar şi la proscomidie, 
unde este imitaţia de plăci de marmură şi nu 
draperie. Urme de imitaţie de marmură se 
observă şi la stâlpii din naosul bisericii. 

Pagină din manuscrisul lui D. Norocea. 

'Şuiei 
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Astfel de grafite făcute pe mortarul zidurilor sunt atât în interiorul bisericii cât 
şi în exteriorul ei, tăcute în urma sau poate chiar înaintea grafitului cu moartea Marelui 
Basarab. 

Multe în interior au fost acoperite la facerea draperiei şi restaurarea 
zugrăvelilor de la brâul cu ornament ce încinge intrarea în biserică, în interior, pe 
deasupra ferestrelor, pe care eu le-am lăsat spre descifrare, cum şi dovezi de jocuri de 
pensulă cu litere . Ele şi mortarul în care este făcut ne vorbesc. 

-- --

Dacă observăm cu atenţie mortarul în ·care este înecat rândul de bolovani ce se 
găseşte între cele două frize de cărămizi, pe care este .tăcut graficul, nu toată suprafaţa 
mortarului este originală, ci ultimele două cuvinte, Basaraba Voivoda sunt pe altfel de 
mortar ce a fost Ia.cut de zidar la reparaţia bisericii. Mortarul original în care este 
scârjiată data 6860 (1352) ce se găseşte deasupra bolovanilor cum şi textul grafitului, -
La Câmpulung a răposat Marele . .. . . . până la ultima literă - H din cuvântul - BEl\HKH 
-, care este sub rândul de bolovani, grafitul este .tăcut pe un mortar care a fost acoperit 
cu un strat subţire de var curat peste care - al fres co - s-a dat o culoare gălbuie şi s-a 
sclivisit dup tehnica frescă şi care se prezintă pe sub bolovani şi pe sub cărămizi puţin 
înclinat, umplând perfect spaţiul atât între bolovani cât şi dintre cărămizi ; pe când 
mortarul pe care sunt scârjiate cuvintele: - Basaraba Voivoda - este cu totul altul atât ca 
compoziţie cât şi ca tehnică . Mortarul nu este acoperit de stratul subţire de var curat, nu 
are culoarea gălbuie , nu este sclivisit asemenea tehnicii frescei şi nu se prezintă pe sub 
bolovani înclinat şi nici nu umple .regulat cu îngrijire spaţiul dintre bolovani, ci este 
lăsată tencuiala brută .tăcută de zidar cu ocazia reparaţiilor părţilor stricate ce avea 
biserica în timpul morţii Marelui Basarab la anul 1352; ceea ce ne dovedeşte că pe 
alocuri mortarul dintre bolovani şi poate şi la ziduri erau stricate păt1ile de jos ale 
bisericii ceea ce ne dovedeşte şi lipsa picturii frescelor prime întrucât pe pereţii bisercii 
de ferestre în jos nu am găsit în tot naosul nicăiri prima frescă. 
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Mortarul original pe care este făcut grafitul se aseamănă cu mortarul zidăriei 
ce nu a suferit nici o reparaţie, dupli cum am arlltat mai înainte, atât în exterior cât şi în 
interior la diaconicon unde nu a fost niciodată pictură. 

Dacll nu se acopereau pereţii de Ia brâul de deasupra ferestrelor în jos, am fi 
văzut toate reparaţiile ce a suferit biserica, în mod cronologic, pe când în interiorul 
bisericii nu avem decât pereţii diaconiconului şi locul unde se găseşte grafitul. 

O altă dovadă că mortarul pe care este făcut grafitul nu este acelaşi de la 
începutul lui şi până la sffirşitul lui, mai este următoarea: 

La punerea ramei cu geam ce acopere acest grafit s-a dat cu ulei peste tot 
mortarul unde este grafitul ca sll. apară mai bine literile. Mortarul unde s-a făcut 
reparaţia pe care sunt cuvintele - Basaraba Voivoda - a absorbit uleiul şi apare mat, iar 
Iiterile nu se mai văd clar ca la mortarul original, care fiind preparat - al fresco - şi bine 
sclivisit, are pojghită de carbonat de calciu - asemeni unui geam subţire - specific 
adevăratelor fresci -, şi nu a lăsat să pătrundă uleiul în mortar încât apare lucios şi 

literile se văd clar. 
Un asemeni grafit făcut pe mortarul original al primei zidării, ce este cu secole 

poate mai târziu se găseşte pe zidul exterior de sud-vest, la colţul bisericii, ale cărui 
scârjieli se aseamănă cu cele ale grafitului din interior făcut pe mortarul original, ceea 
ce ne dovedeşte că se pot face grafite oricât de vechi ar fi mortarul. „ „.; luând de bază 
numai grafitul cu data 6860 (1352) moartea Marelui Basarab, s-a ajuns la concluzia că 
biserica a fost zidită în secolul XIV. 

Totuşi, acest grafit şi mortarul dintre bolovani, pe care este făcut el, ne 
dezvăluie adevărul. Biserica era în reparaţie la facerea grafituluir' 
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